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جهان نما

فرشاد گلزاری

ترکیه این روزها تنها کشوری در 
منطقه است که هم در عرصه داخلی و هم 
در عرصه خارجی با سرعت و سر و صدای 
زیاد، اقدامات خود را به گوش جهانیان 
می‌رساند. این کشور در محور سیاست 
خارجی درگیر دو پرونده بسیار حساس 
و مهم سوریه و اوکراین است. نیروهای 
ارتش ترکیه در سوریه همچنان در حال 
پیشروی هستند و به نوعی نمی‌خواهند از 
مواضع اخیر خود یعنی مبارزه با کردهای 
شمال سوریه کوتاه بیایند. این جماعت 
هنوز هم بر طبل مبارزه با تروریسم 
می‌کوبند و بارها و بارها سناریوی قدیمی 
را در شمال سوریه و علیه پ.ک.ک، 
ی.پ.گ و پ.ی.د اجرایی کرده‌اند و حالا 
هم همان سناریو به صورت دیگر ادامه 
دارد. در این میان باید توجه داشت که 
اساساً اردوغان و تیم نظامی- سیاسی او 
به هیچ وجه نمی‌خواهند این وضعیت را 
به گونه‌ای دیگر تغییر دهند و حتی در این 
راه به طوری عمل می‌کنند که از یک سو 
آمریکا و روسیه را با خود هماهنگ کنند 
و از سوی دیگر هم بتوانند از اهرم فشار 
بر اروپا در موضوع حمایت آنها از کردها، 
قاره سبز را بر سر دوراهی قرار دهند و از 
آنها همانند گذشته امتیاز مالی و سیاسی 
بگیرند.  در مورد اوکراین هم شاهد آن 
هستیم که اردوغان هرازچندگاهی اعلام  
می‌کند که آنکارا به دنبال میانجیگری 
در پرونده اوکراین است تا بتواند بحران 
مذکور را پایان دهد. در این مسیر قاطبه 
تحلیلگران معتقدند که ترکیه از این طریق 
در فضای خارج از خاک خود به دنبال مهم 
جلوه دادن ابعاد دیپلماسی خود است تا 
علاوه بر پیشبرد سیاست خارجی خود، 
بتواند افکار عمومی داخلی )به خصوص 
حامیان حزب عدالت و توسعه( را به سمت 
خود جلب کند و به آنها این پیام را مخابره 
کند که آکپارتی به رهبری اردوغان 
توانسته عزت، صلابت، نفوذ و تامین 
منافع برای ترکیه را به ارمغان بیاورد. 
اگرچه اردوغان از سال 2014 تاکنون 
که سکان ریاست جمهوری را پس از 

»عبدالله گُل« به دست گرفت؛ توانست 
اوضاع را تا حد زیادی از منظر سیاست 
خارجی و اقتصادی مساعد جلوه دهد، 
اما مخالفان او در این میان نظر دیگری 
دارند. بسیاری از آنهایی که در ابتدای راه 
با اردوغان هم‌سنگر و هم حزبی بودند، در 
همان چند سال اول که با او در دولت کار 

می‌کردند، به این موضوع پی برده بودند 
که حضور آنها در کنار »حاکمِ آکسارای« 
با نوسان روبرو خواهد بود و در نهایت اوضاع 
به سمتی می‌رود که آنها مجبور به ترک 
دولت می‌شوند. این اتفاق برای بسیاری از 
آنها رخ داد که نمونه بارز آن را باید عبدالله 
گل و احمد داوود اوغلو دانست که هر دو 
آنها رفیق گرمابه و گلستان اردوغان بودند 
اما حالا نه تنها در حاشیه ایستاده‌اند، بلکه 
در تکاپوی آن هستند تا به هر ترتیبی 
که شده با ایجاد یک انشقاق سیاسی در 
داخل اردوغان را به زیر بکشند و به ریاست 
جمهوری او پایان دهند. این روند یکباره 
در ژوئن 2019 میلادی شروع شد و دلیل 
آن چیزی نبود جز پیروزی اکرم امام 
اوغلو، نامزد حزب جمهوری‌خواه خلق 
در انتخابات شهرداری استانبول که برای 

حزب عدالت و توسعه گران تمام شد. 

آرام‌آرام به سمت حذف رقبا
همه به یاد دارند زمانی که اکرم امام 

اوغلو به عنوان شهردار استانبول پیروز 
میدان انتخابات شد، اردوغان و تیمش 
هر اقدامی را در حاشیه و متن انجام دادند 
تا او را از میدان به در کنند ولی در نهایت 
او در خیل عظیمی از طرفدارانش در 
استانبول بدرقه شد. در ادبیات سیاسی 
ترکیه، هر شخصی از هر حزبی که بتواند 
شهرداری استانبول را از آنِ خود کند، 
در انتخابات ریاست جمهوری پیش‌رِو، 
تا حد زیادی می‌تواند میدان سیاست را 
به نفع خود تغییر دهد. به همین دلیل 
از آن روزها اردوغان و تیمش مدام در 
حال سمپاشی علیه اکرم امام اوغلو 
بودند تا بتوانند او را برای انتخابات ریاست 
جمهوری 2023 ترکیه خانه‌نشین کنند 
تا اینمه چندی پیش خروجی اقدامات 
وی و اعضای عدالت و توسعه به بیرون درز 
کرد. چهارشنبه هفته گذشته دادگاهی 
در استانبول برای اکرم امام اوغلو، شهردار 
اپوزیسیون استانبول علاوه بر ممنوعیت 
فعالیت سیاسی، حکم حبس به مدت 

دو سال و هفت ماه و ۱۵ روز صادر کرد. 
بر اساس حکمی که از سوی مقر هفتمین 
دادگاه کیفری جنایی در بخش آسیایی 
شهر استانبول ترکیه صادر شد، امام 
اوغلو به اتهام توهین به مقامات دولتی 
که رئیس و اعضای کمیسیون عالی 
انتخابات ترکیه به شمار می‌روند و به 
دلیل اظهاراتی که پس از انتخابات ۲۰۱۹ 

مطرح کرد، محاکمه می‌شود. رسانه‌های 
طرفدار دولت ترکیه هم اعلام کرده‌اند که 
امام اوغلو در ۳۱ مارس ۲۰۱۹ پاکدستی 
کمیسیون عالی انتخابات را زیر سوال برد 
و اعضای این کمیسیون انتخاباتی را به 
حماقت متهم کرد. این در حالیست که 
در دادگاه مذکور که قبلًا در ۱۱ نوامبر 
برگزار شده بود، دادستان استانبول 
خواستار حبس شهردار این کلانشهر 
)مدت یک سال، ۳ ماه و ۱۵ روز به عنوان 
حداقل مجازات تا ۴ سال و یک ماه به 
عنوان حداکثر مجازات( شد. در این میان 
و پس از صدور حکم حبس برای شهردار 
استانبول، کمال قلیچدار اوغلو، رئیس 
حزب مردم جمهوری‌خواه ترکیه در 
اعتراض به این موضوع اعلام کرد که »من 
به ملتم و مردمم قول می‌دهم که این شر 
نکبت‌بار، سازمان یافته و کودتا را شکست 
خواهیم داد«. منور قلیچدار اوغلو که 
خودش روزی متحد اردوغان در پارلمان 
ترکیه بود، دقیقاً مواضع و باندبازی 
سیاسی است که حالا اردوغان و حزب 
عدالت و توسعه آن را رقم زده‌اند تا بتوانند 
با الصاق برچسب بر پیشانی شهردار 
استانبول، یک رقیبِ اصلی را از گردونه 
انتخابات ریاست جمهوری خارج کنند. 
در همین حال تعداد زیادی از حامیان 
اپوزیسیون ترکیه در مقابل ساختمان 
شهرداری استانبول تجمع کرده و با امام 
اوغلو و نیز مارال آکشنر، از اپوزیسیون 
راست میانه )حزب خوب( دیدار کردند. 
این رد و بدل شدن تماس‌ها و اظهارات به 
نوعی باعث شد تا اردوغان هم لب به سخن 
بگشاید. او عصر روز شنبه گفت که حکم 
دو سال حبس علیه شهردار استانبول به 
اتهام توهین به مقامات قضایی کشور 
هنوز قطعی نشده است. اینکه آیا سخنان 
او را باید نوعی عقب‌نشینی دانست یا 
تزریق آرامبخش به اپوزیسیون داخل 
ترکیه نامید، امری است که مشخص 
نشده اما واقعیت این است که اردوغان به 
شدت از امام اوغلو می‌ترسد و به هر ترتیب 
که شده می‌خواهد او را از متن به حاشیه 
براند تا مجدداً در 2023 آرا را )به خصوص 
در استانبول( به نفع خود مصادره کند. 
حال باید دید یک بام و دوهوای او مقابل 

اپوزیسیون جواب می‌دهد یا خیر؟!

اردوغان از عدم قطعیت حکم حبس شهردار استانبول خبر داد؛

عقب‌نشینی یا تزریق آرامبخش به اپوزیسیون؟!

صدراعظم آلمان گفت، صرف نظر از »اختلافات بزرگ« 
میان غرب و روسیه، کشورهای غربی نباید از مذاکرات با 
مسکو خودداری کنند. به گزارش ایسنا، به نقل از راشا تودی، 
اولاف شولتس، در مصاحبه با روزنامه آلمانی »زوددویچه 
تسایتونگ« عنوان داشت: حذف هرگونه مذاکرات، صرفا 
پایان بخشیدن به بحران مداوم اوکراین را »دشوارتر« 
می‌سازد. وی در ادامه تصریح کرد: قضیه مهم این است 
که علی‌رغم اختلافات بزرگ در مواضع ما، اجازه ندهیم 
که رشته‌های مذاکرات با روسیه قطع شوند. اگر گفت‌وگو 
نکنیم، احتمال اینکه روسیه به این جنگ پایان دهد کم 

است. به همین خاطر، گفت‌وگو با روسیه ضروری است.
اولاف شولتس در پاسخ به سوالی مبنی بر اینکه 
»فرصت مذاکرات چه موقع است«، گفت: »درواقع زمان 
آن فرا رسیده است. زمانی که این جنگ تمام شود و ما با 
»روسیه‌ای متفاوت« مواجه شویم... که قادر به برقراری صلح 
باشد، احتمالا بتوانیم دوباره با هم زندگی کنیم.« وی طی 
این مصاحبه دقیقا اشاره نکرد که منظورش از »روسیه‌ای 
متفاوت« چه بود. صدراعظم آلمان بار دیگر به موضع برلین 
نسبت به ارسال تسلیحات به اوکراین اشاره و خاطرنشان کرد: 

آلمان »تسلیحات مدرنی« را به کی‌یف ارسال خواهد کرد اما 
از ایجاد »درگیری مستقیم« میان ناتو و روسیه جلوگیری 
می‌کند و در زمینه کمک‌های نظامی هیچ قدمی را به 
تنهایی برنمی‌دارد. شولتس بارها خواستار ادامه مذاکرات 
با روسیه شده است و استدلال می‌کند که مذاکرات تنها 
»گزینه ممکن« برای پایان دادن به جنگ اوکراین است. وی 
اوایل ماه دسامبر، از تصمیمش مبنی بر ادامه گفت‌وگوها با 
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه دفاع کرد و گفت: 
من به گفت‌وگوها با پوتین ادامه خواهم داد تا راهکاری را 
برای رهایی از این وضعیت موجود پیدا کنم. اگر گفت‌وگو 

نکنیم، به هیچ جایی نخواهیم رسید.

شولتس با تأکید بر ضرورت گفت‌وگوی غرب با روسیه:

حذف مذاکرات، بحران اوکراین را »دشوارتر« می‌کند

خبر

کمیسیون روابط خارجی سنای آمریکا با ارسال نامه‌ای به 
آنتونی بلینکن، وزیر امور خارجه و جانت یلن، وزیر خزانه‌داری 
ایالات متحده، خواستار پاسخگوکردن و همچنین اعمال 
تحریم علیه کسانی شد که نهادها و حاکمیت قانون در لبنان 

را تضعیف می‌کنند.
 به گزارش العربیه فارسی، این کمیسیون، دولت بایدن را 
ترغیب کرد با همکاری با متحدان اروپایی، با قاطعیت و اقتدار 

از استقلال، نهادها و حاکمیت قانون در لبنان حمایت کند.
باب منندز، رئیس و عضو کمیسیون روابط خارجی سنای 
آمریکا، حزب‌الله و برخی دیگر در صحنه سیاسی لبنان را به 
ندادن اولویت‌ به نیازهای مردم لبنان و مقدم‌ شمردن منافع 
تنگ‌نظرانه خود، متهم کرد. این کمیسیون بر نیاز لبنان به 
یک دولت منتخب قدرتمند و مستقل از نفوذ خارجی که 
نیازهای مردم این کشور را در اولویت قرار دهد، تاکید ورزید.

انتخابات پارلمانی لبنان در تابستان 2022 ، آشکارا نشان‌ 
داد که رای‌دهندگان لبنانی، خواهان تشکیل دولتی بدون 
حضور حزب الله هستند که از توان رویارویی با چالش‌های 

عظیم فراروی کشور برخوردار باشد.
نمایندگان پارلمان لبنان، پنج‌شنبه گذشته برای دهمین 

بار متوالی نتوانستند رئیس جمهوری کشوری را انتخاب کنند 
که حتی پیش از پایان دوره ریاست جمهوری میشل عون، 
رئیس جمهوری پیشین در 31 اکتبر در بدترین بحران 

سیاسی و اقتصادی تاریخ خود بسر می‌برد.
ناکامی پارلمان لبنان در این رابطه در فضای اختلافات 
عمیق ناشی از فقدان اجماع بر سر نام جانشین عون بازتاب 
یافته است زیرا انتخاب رئیس جمهوری در لبنان پس از توافق 

فراکسیون‌های اصلی بر سر نام یک نامزد انجام می‌شود.
به موجب قانون اساسی لبنان، حد نصاب لازم برای 
انتخاب رئیس جمهوری، رای مثبت 86 نماینده در دور 

نخست و کسب اکثریت مطلق در دور دوم است.

خبر

سنای آمریکا خواستار شد؛

اعمال تحریم علیه تضعیف‌کنندگان حاکمیت قانون در لبنان

سازمان ملل متحد اعلام کرد که دو نفر از نیروهای 
حافظ صلح »مینوسما« و یکی از نیروهای امنیتی مالی در 
حمله به خودروی گشت صلح‌بانان در شهر »تیمبوکتو« 
در شمال مالی، کشته و چهار نفر دیگر از این نیروها زخمی 
شدند. شورای امنیت ضمن تاکید بر لزوم اجرای تحقیقات 
فوری در خصوص این حمله اعلام کرد که دو سرباز 

کشته‌شده در این حمله، اتباع نیجریه بودند.
آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان ملل متحد و همچنین 
شورای امنیت این حمله را به شدت محکوم کردند. شورای 
امنیت تاکید کرد که دست‌داشتن در برنامه‌ریزی، هدایت، 
حمایت مالی یا اجرای حملات علیه نیروهای حافظ 
صلح سازمان ملل، می‌تواند به عنوان »جنایت جنگی« 
قلمداد شود. مالی از خیزش سال 2012 و سرنگونی 
رئیس‌جمهوری این کشور به دست سربازان شورشی، 

صحنه ناآرامی و آشوب داخلی است به شکلی که خلا قدرت 
حاصل، نهایتا به شورش و جنگ به رهبری فرانسه منجر 
شد که افراط‌گرایان را در سال 2013 از قدرت بیرون راند.

از زمانی که دولت مالی به گروه روسی »واگنر« اجازه 
استقرار در خاک این کشور را داده، تنش‌ها میان مالی و 

همسایگان آفریقایی و غربی آن تشدید شده است.

 سخنگوی وزارت فواید عامه طالبان می‌گوید در پی 
آتش‌سوزی در گذرگاه سالنگ دست‌کم ۱۲ نفر کشته و 

۳۷ دیگر زخمی شده‌اند.
حمیدالله مصباح، سخنگوی این وزارتخانه به بی‌بی‌سی 
گفت که این آمار ابتدایی است و احتمال تغییر رقم قربانیان 
وجود دارد. آتش‌سوزی حوالی ساعت شش و نیم شام روز 
شنبه ۲۶ قوس و در پی آتش گرفتن یک موتر نوع تیلر آغاز 

شد و تا بامداد امروز یک‌شنبه ادامه داشت.
سخنگوی وزارت فواید عامه طالبان می‌گوید با آنکه 
آتش‌سوزی ساعت ۸ صبح یکشنبه به وقت محلی »به گونه‌ 
کامل« مهار شد اما این شاهراه هنوز هم به روی ترافیک 
مسدود است. مصباح از عابران خواست که تا اطلاع بعدی 

از هر گونه رفت و آمد در این مسیر خودداری کنند.
او همچنین گفت که در کنار تلفات انسانی، خساراتی 

نیز وارد شده اما هنوز رقم آن مشخص نیست. گذرگاه 
سالنگ با طول ۲.۷ کیلومتر، در ارتفاعات سلسله کوه‌های 

هندوکش در شمال افغانستان موقعیت دارد.
این گذرگاه ۹ ولایت شمالی افغانستان را به کابل وصل 
و اجناس کشورهای آسیایی میانه نیز از این مسیر به کابل 

و سایر شهرهای جنوبی افغانستان می رسد.

3 کشته و 4 زخمی بر جای گذاشت 

حمله مسلحانه به صلح‌بانان سازمان ملل در مالی
شمار قربانیان به 12 کشته و بیش از ۳7 زخمی افزایش یافت

آتش‌سوزی مرگ‌بار در گذرگاه سالنگ افغانستان

اعلام آماده‌باش در سئول و اعتراض توکیو؛ 
‌کره شمالی دو موشک بالستیک
به دریای ژاپن شلیک کرد

به گفته نیروهای گارد سواحل ژاپن و ارتش کره 
جنوبی، کره شمالی،‌ یکشنبه دو موشک بالستیک به 

سمت دریای ژاپن پرتاب کرده است.
به گزارش اسپوتنیک،‌ براساس بیانیه گارد سواحل 
ژاپن، اطلاعات رسمی دقیق‌تر درباره محل اصابت و 
سقوط موشک و نیز میزان خسارات وارد شده به بخش 

ژاپن در حال حاضر ارائه نشده است.
همچنین منابع دولتی در شبکه NHK تلویزیون 
ژاپن گفتند، موشک به خارج از منطقه اقتصادی ویژه 

ژاپن در دریای ژاپن اصابت کرده است.
دفتر مدیریت بحران ژاپن و وزارت دفاع اقدام به 
جمع‌آوری اطلاعات و تحلیل داده‌های مربوط به 
شلیک موشکی جدید کره شمالی و تحقیق درباره 

آن کرده‌اند.
این در حالی است که براساس اعلام ستاد مشترک 
ارتش کره جنوبی، کره شمالی موشک بالستیک 
نامشخصی را به سمت دریای شرق )دریای ژاپن( 

شلیک کرد.

اعتراض شدید ژاپن به کره شمالی 
معاون وزیر دفاع ژاپن در یک نشست اضطراری 
گفت که توکیو به کره شمالی به دلیل پرتاب موشک 

اعتراض کرده است.
به گزارش اسپوتنیک،  توشیرو اینو، افزود: کشور 
ما از طریق مجاری دیپلماتیک به کره شمالی اعتراض 
شدیدی کرد و شدیداً )پرتاب موشک( را محکوم کرد.

شلیک این دو موشک بالستیک سه روز پس از آن 
صورت گرفت که کره شمالی اعلام کرد یک »موتور 
سوخت جامد با رانش بالا« برای یک سلاح راهبردی 

جدید آزمایش کرده است.
کارشناسان معتقدند که این موتور به کره شمالی 
امکان می‌دهد تا موشک‌های بالستیک را با سرعت 

بیشتری شلیک کند.
آزمایش این موتور هفته گذشته در مرکز پرتاب 
ماهواره‌ای »سوهائه« و تحت نظر »کیم جونگ اون « 

رهبر کره شمالی انجام شد.
کره شمالی در یک سال گذشته آزمایش‌های 
موشکی زیادی از جمله موشک بالستیک قاره‌پیما 
انجام داده است. این موشک قادر است به آمریکا 

برسد.
برخی کارشناسان معتقدند که کره شمالی 
موشک‌های دارای کلاهک هسته‌ای دارد که می‌تواند 
به آمریکا برسد اما برخی دیگر می‌‌گویند که این کشور 
چند سال با دستیابی به چنین تسلیحاتی فاصله دارد.

اعلام آماده‌باش در کره‌ جنوبی 
ارتش کره‌ جنوبی، یک‌شنبه 27 آذر در اطلاعیه‌ای 
با اعلام آماده‌باش تصریح کرد که کره‌ شمالی به 
آزمایش یک موشک بالستیک جدید در سواحل 

شرقی شبه‌جزیره کره اقدام کرده است.
سازمان رادیو و تلویزیون ژاپن )NHK( هم 
به نقل از چند مقام دولتی که خواستار عدم افشای 
نامشان شدند، اعلام کرد که موشک بالستیک کره‌ 
شمالی در آب‌های اطراف منطقه اقتصادی ژاپن 

سقوط کرده است.
این آزمایش در حالی است که کره‌ شمالی چندی 
پیش از تولید موتور پیشران موشک با سوخت جامد 
سخن گفته بود. به باور کارشناسان، این دستاورد 
به افزایش سرعت و سهولت پرتاب موشک‌های 
بالستیک کره‌ شمالی کمک بزرگی می‌کند و برنامه 
اتمی و موشکی این کشور را گامی دیگر به‌جلو می‌برد.

در همین رابطه، خبرگزاری رسمی کره‌ شمالی 
اعلام کرد که آزمایش موشکی جدید روز پنج‌شنبه 
گذشته با حضور کیم یونگ اون، رهبر این کشور در 
منطقه سوهای، محل پرتاب ماهواره‌ها و آزمایش 
تکنولوژی‌های مرتبط با موشک‌ها و فضاپیماها انجام 

شده است.
مقامات ژاپنی هم در نوامبر گذشته بیان کردند که 
کره‌شمالی یک موشک بالستیک قاره‌پیما که قادر به 
رسیدن تا سواحل ایالت متحده را دارد، آزمایش کرده 
و این موشک در 200 کیلومتری سواحل ژاپن سقوط 

کرده است.
توکیو، جمعه از برنامه نظامی با هزینه 320 میلیارد 
دلار پرده برداشت که شامل خرید موشک دوربرد با 
توانایی حمله به اهدافی در چین است. این برنامه 
نظامی، بزرگترین برنامه ژاپن پس از جنگ جهانی 

دوم به‌شمار می‌رود.

اینکه آیا سخنان اردوغان 
مبنی بر عدم قطعیت 

حکم دو سال حبس برای 
شهردار استانبول به 

اتهام توهین به مقامات 
قضایی کشور را باید نوعی 

عقب‌نشینی دانست 
یا تزریق آرامبخش به 

اپوزیسیون ترکیه نامید؛ 
هنوز مشخص نیست

اردوغان به شدت از امام 
اوغلو، شهردار محبوس 

استانبول می‌ترسد و به هر 
ترتیب که شده می‌خواهد 
او را از متن به حاشیه براند 

تا مجدداً در 2023 آرا را )به 
خصوص در استانبول( به 

نفع خود مصادره کند. حال 
باید دید یک بام و دوهوای 

او مقابل اپوزیسیون جواب 
می‌دهد یا خیر؟!


